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Dreisätze und Vielsätze - Proportionen
	Math 8
	Dreisatz
	S. 46-61
	LK S. 61-84
	AB 4/1-4/7

	Math 8
	Verhältnis- und Produktegleichungen, Fremde Währungen
	S. 194-212
	LK S. 231-253
	AB 14/1-14/2

	OS 2
	Dreisatz
	Bl. 5-21
	LK 5.1-5.10
	

	OS 2
	Vielsatz
	Bl. 22-25
	LK 22.1
	

	OS 3
	Fremdes Geld
	Bl. 115-124
	
	


Je grösser die Probleme der Schüler im sprachlichen Bereich sind, desto schwieriger wird für sie das Erfassen und Lösen mathematischer Aufgaben. Sprache und Mathematik sind un​trennbar miteinander verbunden!
· Proportionalitätsaufgaben müssen formuliert werden können, nur dann werden sie verstanden. Das sprachliche "Erfassen", das "Begreifen" ist entscheidend. Aufgabe erzählen lassen um zu überprüfen, ob sie verstanden worden ist.

· Bei jeder Aufgabe die Schlüsselfrage "mehr oder weniger?" stellen. Die Unterscheidung in Dreisätze mit direkter und mit indirekter Proportionalität wird dann sekundär. Die Schüler müssen bei jeder Aufgabe die Antwort wieder neu überlegen. Es empfiehlt sich ein bewusstes Mischen dieser beiden Aufgabentypen.

· Am Schluss schätzen, ob es stimmen kann, Grundfrage: mehr oder weniger?

· Einen Antwortsatz schreiben lassen! Wenn wir akzeptieren, dass die Sprache wichtig ist, nehmen wir diese Mühe auf uns! Im Überigen kann es bei schwierigeren Aufgaben vorkommen, dass das Resultat des eigentlichen Dreisatzes noch nicht das Resultat der Aufgabe ist.

Zwei Aufgaben werden in der Folge auf verschiedene Arten gelöst bzw. dargestellt:

Aufgabe 1:
15 kg Äpfel kosten 27 Fr. Wieviel kosten 24 kg?

Aufgabe 2:
Der Vater füllt Wein in Flaschen ab. Er kann 56 Flaschen zu 5 dl füllen. Wieviele Flaschen zu 7 dl wären das?
	Primarschule:
	15 kg
	SYMBOL 174 \f "Symbol"
	1 kg
	SYMBOL 174 \f "Symbol"
	24 kg

	
	———
	: 15
	——
	· 24
	———

	
	27 Fr.
	SYMBOL 174 \f "Symbol"
	1.80 Fr.
	SYMBOL 174 \f "Symbol"
	43.20 Fr.

	
	
	
	
	
	

	
	5 dl
	SYMBOL 174 \f "Symbol"
	1 dl
	SYMBOL 174 \f "Symbol"
	7 dl

	
	——————
	· 5
	——————
	: 7
	——————

	
	56 Flaschen
	SYMBOL 174 \f "Symbol"
	280 Flaschen
	SYMBOL 174 \f "Symbol"
	40 Flaschen


	Realschule:
	15 kg
: 15  · 24
	24 kg
	27 · 24

	(Math 8 S. 51)
	
	
	———  = 43.20 Fr.

	
	27 Fr.
: 15  · 24
	? Fr.
	   15

	
	
	
	

	
	5 dl
: 5  · 7
	7 dl
	56 · 5

	(Math 8 S. 55)
	
	
	———  = 40 Flaschen

	
	56 Flaschen
·5  : 7
	? Flaschen
	    7


	Oberschule:
	15 kg
	————
	27 Fr.
	       27 · 24

	(Ober 2 Bl. 5.10)
	
	
	
	x = ———— = 43.20 Fr.

	
	24 kg
	————
	x Fr.
	           15

	
	
	
	
	

	
	Bei 5 dl
	————
	56 Flaschen
	       56 · 5

	
	
	
	
	x = ——— = 40 Flaschen

	
	Bei 7 dl
	————
	x Flaschen
	           7


Grafische Darstellung

Lehrmittel M8 S. 46-49

	Direkte Dreisätze,
Dreisatz mit gleichgerichtetem Verhältnis,
Direkte Proportionalität
	Indirekte Dreisätze
Dreisatz mit ungleichgerichtetem Verhältnis
Indirekte Proportionalität
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Zur Erheiterung: Unsinnige Dreisätze

1.
Vier Kameraden haben bis zum Ziel noch 12,156 km zurückzulegen. Wieviel macht das für jeden?

2.
Der beste Schüler springt vom 3 m Brett. Er taucht in 1,9 s 4,2 m tief. Berechne, wie weit er in 4 min 12,8 s kommt.

3.
Marlies läuft vor Schreck 4 km weit, wenn sie drei Maikäfer aus einer Distanz von 35 cm sieht. Wie weit rennt sie, wenn sie 7 Maikäfer aus einer Distanz von 12 cm sieht?

4.
Der acht Monate alte Fritzli hat bereits 4 Zähne. Vieviele Zähne wird er im Alter von 14 Jahren haben?

5.
Zwei Maler streichen eine Wohnstube in 4 Stunden und dreizehn Minuten. Wie lange würden 45 Maler brauchen?

6.
Herbert trinkt auf dem Monatsmarsch einen Liter Süssmost. Nachher braucht er 7,8 m WC-Papier. Vieviel Most kann er trinken, wenn er einen Vorrat von 18 m Papier hat?

7.
Tante Emma beschränkt ihre Nahrungszufuhr knallhart auf 4'200 kJ pro Tag. Mit dieser Massnahme verliert sie pro Woche genau 1,34 kg. Wie schwer wird sie in einem Jahr und vier Monaten sein, wenn sie jetzt 55,7 kg wiegt?

8.
Frieda backt einen Gugelhopf. Sie verwendet dazu 18 g Dr. Oetker's Backpulver, und der Gugelhopf erreicht eine Höhe von 21,5 cm. Wie hoch würde ein Gugelhopf mit 25 g Dr. Oetker's Backpulver?

	
	Dreisatz-Methode
	Gleichungs-Methode

	Der Schweizer-Rekord für die 400 m Strecke steht auf 45.7 s. Berechne die Stundenge​schwindigkeit des Rekordläu​fers. (Rechne auf m genau)
	Dreisatz mit gleichgerichtetem Verhältnis

mehr oder weniger ?
In 45.7 s
400 m

In 1 s
weniger

In 3600 s
? m




Die Stundengeschwindigkeit beträgt 31.51 km/h.
	Verhältnis- oder Proportionengleichung

Proportion:

Produkt der innern Glieder = Produkt der äussern Glieder

45.7:3600
= 400:x

 45.7:400
= 3600:x

 45.7 • x
= 400 • 3600




Die Stundengeschwindigkeit beträgt 31.51 km/h.

	Wenn ein Schnellläufer mit einer Geschwin​digkeit von 8 m/s läuft, braucht er für eine bestimmt Strecke 46 s. Wie lange braucht er, wenn er seine Ge​schwindigkeit auf 8.5 m/s erhöht?
	Dreisatz mit ungleichgerichtetem Verhältnis

mehr oder weniger ?
Mit 8 m/s
46 s

Mit 1 m/s
mehr

Mit 8.5 m/s
? s




Er braucht für die gleiche Strecke 43.3 s.
	Produktegleichung

8 m/s • 46 s = 8.5 m/s • x

Produkt: gleiche Strecke



Er braucht für die gleiche Strecke 43.3 s.


Fremde Währungen

Wechselkurse

Wechselkurse finden wir überall im Internet.
Natürlich können wir auch aus einer Zeitung eine aktuelle Kursliste erhalten. Uns interessieren die Notenkurse, nicht die Devisenkurse. Die erste Zahl ist jeweils der Kauf oder Geld, die zweite der Verkauf oder Brief. 

Info: Unterschied von Kauf und Verkauf:
Die Begriffe verstehen sich immer von der Bank aus gesehen. Wenn die Bank verkauft, muss also der Verkaufkurs genommen werden, und wenn die Bank kauft, wird der Kaufkurs genommen. 
Z.B. wenn ich 100 € will, muss ich dafür 130 Fr. bezahlen (Verkauf), wenn ich diese 100 € zurückwechsle, erhalte ich aber nur noch 125 Fr. (Kauf). Die Differenz ist der Gewinn der Bank. Bei den Devisenkursen ist die Differenz zwischen Kauf und Verkauf kleiner, sie gelten für grosse Transaktionen.

Wir erstellen eine eigene Kurstabelle

Die Kurstabelle erstellen wir in einer Tabelle (EXCEL) oder mit der Tabellenfuktion eines Textprogramms (WORD). Es geht nicht ums Rechnen, nur ums Verstehen der Kurslisten.

	Datum
	
	Verkauf 
	
	Kauf 
	

	
	
	Bank verkauft
	(Ich kaufe)
	Bank kauft
	(Ich verkaufe)

	EU
Euro
	€
100


	
	Für € 100 muss ich sFr. ....... bezahlen
	
	Für € 100 erhalte ich sFr. ....... zurück.

	England
Engl. Pfund
	£

1
	
	Für £ 1 muss ich sFr. ....... bezahlen
	
	Für £ 1 erhalte ich sFr. ....... zurück.

	USA
US Dollar
	US$
1
	
	Für 1 US$ muss ich sFr. ....... bezahlen
	
	Für 1 US$ erhalte ich sFr. ....... zurück.


Tip: Die Sätze in der obigen Tabelle sind die Grundlage für die Umrechnung. Die Angaben aus der Währungstabelle sind jetzt verständlich. Diese gleichen Sätze bilden die erste Aussage für die verschiedenen Aufgabentypen. Folgende Darstellung könnte die Grundlage für eine (selbstgemachte!) "Eiserne Ration" sein.

	Aufgabentyp
	Für
	€ 100.-
	muss ich
	sFr. 130
	bezahlen.
	X
= 130/100*350
= 455

	"ich kaufe, Bank verkauft"
	Für
	€ 350.-
	muss ich
	sFr. x
	bezahlen.
	

	
	
	
	
	
	
	

	Preisvergleich anstellen:
	
	€ 100.-
	entsprechen
	sFr. 130
	
	X
= 130/100*157
= 204.1

	
	
	€ 157
	entsprechen
	sFr. x
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	Für
	sFr. 130
	erhalte ich
	€ 100.-
	
	X
= 100/130*500
= 384.62

	
	Für
	sFr. 500.-
	erhalte ich
	€ x
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	Aufgabentyp
	Für
	€ 100.-
	erhalte ich
	sFr. 125
	zurück.
	X
= 125/100*65
= 81.25

	"ich verkaufe, Bank kauft"
	Für
	€ 65.-
	erhalte ich
	sFr. x
	zurück.
	


Übung Tabellenkalkulation

Erstelle in einer Tabellenkalkulation eine Umrechnungstabelle für €, $ und £, die möglichst viel automatisch berechnet und für Kauf und Verkauf zu verwenden ist. 

• 8





: 8.5





• 3’600





: 45.7
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